

浙江省 A9 协作体 2022 学年第二学期期中联考

高二语文参考答案

1. C “它与现代技术融合才能发挥作用”分析错误。依据材料二可知，文章没有说“它与现代技术融合才能发挥作用”，而是说“是今后研究的另一个重点”。
2. B A. “能带来利益的是自然资源，反之，是灾害”推断错误。依据材料一可知，人们从自身的利害出发，对客观的自然环境进行主观区分为自然灾害和自然资源，而灾害和资源是一个事物的两个方面，可控制是资源，不可控制是灾害。C. “只有把握了主流灾害文化中对构建未来灾害文化有重要意义的成分”推断错误。依据材料一可知，主流灾害文化中包括从历史灾害文化中继承的成分和对构建未来灾害文化具有重要意义的成分。D. “文化因素在同一文化背景下对于人们防灾减灾的正面影响要大于负面影响”推断错误。依据材料二可知，在“文化因素的影响到底有多大目前尚无统一认识”的情况下，无法得出“文化因素在同一文化背景下对于人们防灾减灾的正面影响要大于负面影响”。
3. A B. 选项内容说的是灾害文化的特征，没有涉及“以历史继承性为视角进行灾害文化研究”问题。C. 选项内容说的是“具有良好灾害文化构建及传承的地区”，属于灾后重建问题，不属于“以历史继承性为视角进行灾害文化研究”的问题。D. 选项说的是灾害文化的呈现方式，没有涉及“以历史继承性为视角进行灾害文化研究”问题。
4. ①文章首先从灾害文化的定义引出认识灾害文化要追溯其发展历史和发展过程。②接着分析灾害文化的隶属范畴及其形成过程和主要功能。③然后分别从时间和历史继承性的视角分析灾害文化在时域上的特点及其研究方法。④最后总结全文，阐述从历史继承性研究灾害文化的意义。
(每点 1 分，共 4 分)
5. ①重视舆论宣传。对新冠病毒进行多角度宣传，让老百姓对新冠病毒有一定的了解，不盲从，不信谣，确保社会稳定。②因地制宜抗疫。针对不同地域，采取不同的防疫措施，确保人民生命安全。③服从统一领导。针对国外抗疫经验，国家作出科学研判，统一指挥，统筹安排，互帮互助，确保抗疫全面胜利。④注重灾后重建。面对新冠疫情后的全面放开，要注重疫情过后的重建工作，确保人民生活安定。
6. B 选项中“而产生变化的原因是顶牛爷听从母亲的建议，孝顺母亲。”错误，顶牛爷之所以放生黑鳝，是因为他对黑鳝的感恩和同情，显示了顶牛爷的大义和大爱。
7. D 选项 D “直接描写了黑鳝在水底清除竹子的场景”错误，应为连用五个动词直接写出了竹子、水浪、竹叶的形态，间接展现了黑鳝在水底清除竹子的场景。
8. ①结构上，推动情节发展，加快小说叙事节奏，使情节更紧凑。文章情节用对话和语言推进，简洁明了。②人物形象上，利于塑造人物形象，突出了顶牛爷善良、重情重义的高尚品质。③揭示人物心理和思想情感的变化过程，如文中兄弟俩和母亲的对话，展示了顶牛爷的心理变化过程。④将读者带入文本情境，引起读者共鸣，增强小说的艺术效果。如顶牛爷和黑鳝之间的对话“你也会像我妈一样，长命百岁”“好久不见，我真想你”等，能挑动读者的内心情感，将读者快速带入一人一鱼和谐相处的温馨情境，与作者产生共鸣。⑤内容上，丰富文章内容，展现了顶牛爷和黑鳝惺惺相惜的温情和感通。
(2 分一点，写出 3 点即可)
9. ①文章讲述了人和动物因搏杀而建立起惺惺相惜的友谊，从而相守相伴的故事，新奇又颇受感动。②塑造了一位重恩义、有情义、心中有爱、善良、豁达的农村老人形象以及描绘了一条知恩

图报、有情有义、爱护子女、充满传奇色彩的黑鳝。③赞美了人和大自然之间跨越物种生死的友情，歌颂了充满了大义、大信和大爱的人性之美。④呼吁人们要学会“放下”，放下仇恨和争斗，放下私欲和自我，从而实现人和自然、人与人之间的和谐相处。（2分一点，写出3点即可）

10. C 句意：作为君主，并不是故意要在宫中养虎成患，在朝堂之上疏远忠臣贤士，这是日积月累逐步发展而成的，是形势发展使他自然而然地走入此途的。所以沉迷于女色，如果不幸一直执迷不悟，那么祸患就要随之降临了。“于内”是“养祸”的后置状语，二者不能断开，排除AB；“人主”是一个词，做句子的主语，中间不能断开，排除D。
11. C C. 方面、萌芽、发端。两句中的“端”含义不同。句意：可不止一方面。/恻隐之心是仁的发端。
12. D D. “只要君王有所悔悟，就可以有办法把他们除掉”错误，由原文“宦者之为祸，虽欲悔悟，而势有不得而去也”可知，说的是虽然有所悔悟，但已经形成的形势使得自己没有办法把他们除掉，除去宦官造成的祸患很难。选项说法绝对。
13. (1) 祸患常常是从细微的事情积累起来的，人的才智勇气往往被他溺爱的事物困扰，难道只是溺爱伶人才如此吗？
得分点：“忽微”，细微的事情，1分；“而智勇多困于所溺”被动句1分；“独”，只，仅仅，1分；句子通顺1分。
(2) 势单力孤，那么惧怕发生祸患的心理就更加严重，而挟持自己的人的地位就会更加牢固。得分点：“势”，势力，1分；“切”，严重，1分；“把持”，挟持，1分；句子通顺1分。
14. 原因：君王宠信宦官，疏远贤才，导致宦官专权。（1分）目的：前者：提醒统治者不要被所溺爱的事物困扰，要吸取历史教训，居安思危，防微杜渐，以免重蹈庄宗的覆辙。后者：警告后世君王不要渐积养祸。（2分，各1分）
15. D “眼前的‘归船’‘白鸥’”说法错误，“归船”“白鸥”并非眼前之景，是作者的想象和期待。故选D。
16. 手法：①李诗采用了欲扬先抑的手法，开篇写自己消沉浑噩，昏醉度日，带着勉强情绪登山是抑；后句写自己与僧谈话得半日闲暇是扬。②黄诗巧用典故，用伯牙捧琴谢知音和阮籍青白眼之故事抒己之情。（手法各1分，分析1分）
情感：①李诗表达了诗人仕途不顺的苦闷以及茅塞顿开后的轻松愉悦之情，抒发了对人生的感悟，要平和心态、淡化得失、从容乐观对待人生。②黄诗抒发了知音难觅的孤独惆怅以及归隐江湖、渴望自由的志趣。“朱弦已绝”“聊因酒横”叹世无知音，孤独寂寞；尾联“归船”“与白鸥盟”表达了诗人归隐的愿望。（情感各1分，分析1分）
17. (1) 长太息以掩涕兮，哀民生之多艰
(2) 天下云集响应，赢粮而景从
(3) 西当太白有鸟道，可以横绝峨眉巅
(每空1分，共6分)
18. ①毋庸置疑（不容置疑、毫无疑问）②身临其境③环环相扣（相辅相成、双管齐下）
“毋庸置疑”，指事实非常明显或理由非常充足，没有必要持怀疑态度。
“身临其境”，亲自到了那个境地。
“环环相扣”，一环扣一环，比喻若干事物之间密切相关；“相辅相成”指两种事物互相辅助，互相促成，缺一不可；“双管齐下”比喻做一件事两个方面同时进行或两种方法同时使用。
(每空1分，共3分)

19. 经由“网红局长”们介绍，各地知名度大增、好感度提升，吸引不少人的目光，在一定程度上打破了“藏在深山人未识”的困境。
或经由“网红局长”们介绍的地方，知名度大增、好感度提升，吸引不少人的目光，在一定程度上解决了“藏在深山人未识”的难题。
第一处，“经由‘网红局长’们介绍，使各地知名度大增”缺少主语，应删去“使”或者改为“经由‘网红局长’们介绍的地方”。
第二处，“解决了……的困境”搭配不当，“解决”的不是“困境”，而是“问题”，“困境”可搭配“打破”，可改为“打破了……的困境”或“解决了……的难题”。
(每处语病各 2 分，共 4 分)
20. ①用带有文言（文化）意味的词语和语言，如“素袍斗笠”“仗剑走天涯”，使所描绘的场景更富有诗情画意 ②运用对称、排比句式，使句子富有节奏感和韵律美 ③三个场景，层层渲染，展现了各地文旅局长们纷纷为家乡代言、为旅游助力。（2 分一点，写出 2 点即可）
21. B B 特定称谓。A 表反语或讽刺。C 引用。D 表强调突出
22. ①一些新型网络暴力出现了 ②不仅严重扰乱了教学秩序 ③网络空间是虚拟的（每空 2 分）
23. 作文 参考高考作文评分标准。基准分建议为 44 分。
分析：“无所求”是没有目标，“求不得”是付出之后得不到想要的回报。因此，既要有追求，也要理性对待结果。
参考立意：要有所求，也要坦然面对“求不得”的结果。

译文：

唉！盛衰的道理，虽说是天命决定的，难道说不是人事造成的吗？推究庄宗取得天下的原因，与他失去天下的原因，就可以明白了。

世人传说晋王临死时，把三支箭赐给庄宗，并告诉他说：“梁王朱温是我的仇敌，燕王是我推立的，契丹与我约为兄弟，可是后来都背叛我去投靠了梁。这三件事是我的遗恨。交给你三支箭，你不要忘记你父亲报仇的志向。”庄宗接受了箭，把它收藏在祖庙里。以后庄宗出兵打仗，便派手下的随从官员，用猪羊去祭告祖先，从宗庙里恭敬地取出箭来，用漂亮的锦囊装着，背着它走在前面，等到凯旋时再把箭藏入祖庙。

……
因此，当他兴盛时，普天下的豪杰，没有谁能和他相争；到他衰败时，数十个乐官就把他困住，最后身死国灭，被天下人耻笑。祸患常常是从细微的事情积累起来的，人的才智勇气往往被他溺爱的事物困扰，难道只是溺爱伶人才如此吗？

(节选自欧阳修《五代史·伶官传序》)

自古以来，宦官扰乱国家，比女人造成的祸患还要严重。女人，只不过是使君主沉溺于美色罢了，而宦官的危害可不止一方面。

宦官所担当的职责就是侍奉在君主身边，容易与君主形成亲密关系，他们的用心专一并且毒辣，他们能用微小的好处来迎合别人的心意，能用小忠小信获得君主的信任，使人君必然信任、亲近他们。等到获得了君主的完全信任，然后就用祸福来恐吓他、挟制他。这时候虽然有忠臣贤士在朝中，但君主认为他们和自己关系疏远，不如侍奉他起居饮食、成天在自己左右侍奉自己的亲随那样可靠。所以君主与成天在左右侍奉自己的人日益亲密，而对忠臣贤士们则日益疏远，君主便会日益变得势单力孤。势单力孤，那么惧怕发生祸患的心理就更加严重。而挟持自己的人的地位就会更加牢固。

君主的安危，决定于这些人的喜怒；而祸患就潜伏在他的内廷之中。于是过去认为可以依靠的人，正是现在为患的根源。

当发觉祸患已深的时候，想要和平日里疏远的大臣们一起除掉左右的亲随，行动慢了就会使祸患日益严重，操之过急，又会使那些亲随挟持自己作为人质。这时候即使是智慧再高的人，也不能与他共商对策了。就算是能够商议对策，也很难实际着手去做。即使做了，也有可能不成功，到了最严重的时候，很可能产生两败俱伤的后果。祸患大的可以亡国，次一点的会让自己丧命，并且会使世上的奸雄们以此为借口乘机而起，把宦官与其同党尽皆除掉，大快天下人之心后才算完。过去历史上记载的宦官之祸往往如此，而且不止一代。

作为君主，并不是故意要在宫中养虎成患，在朝堂之上疏远忠臣贤士，这是日积月累逐步发展而成的，是形势发展使他自然而然地走入此途的。所以沉迷于女色，如果不幸一直执迷不悟，那么祸患就要随之降临了；但是一旦醒悟，把她们撵出去就行了。而宦者造成的祸患，虽然有所悔悟，但已经形成的形势使得自己没有办法把他们除掉；唐昭宗的事就是这样。所以说“比女人造成的祸患还要严重”，就是指这些，怎能不有所戒惧呢？

（节选自欧阳修《五代史·宦者传论》）

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考试生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微博号：**zizsw**。



微信搜一搜

Q 浙考家长帮

